
6 GRĂDINA BOTANICĂ DIN TIMIŞOARA 
(Istoria unei instituţii, mereu abandonată) 

IOAN COSTE 

Existenţa unor grădini importante în Timisoara evului mediu nu este 
consemnată în documentele vremii, dar se poate admite că atât în 
perioada de aproape un deceniu cât CAROL ROBERT DE ANJOU a avut 
resedinta în această cetate, cât si în deceniile de la începutul secolului 
al XV-iea când italianul FILIPPO SCOLARI este comite al Timişoarei sau 
în vremea iui IANCU DE HUNEDOARA sau MATEI CORVIN, impregnati 
de spiritul renascentist, vor fi avut resedintele înconjurate de grădini, fie 
ele chiar si modeste. 

~rima grădină de mari dimensiuni mentionată în Timisoara este 
Grădina Pasei (Pascha Garten) situată !a vestul orasului, rămăsitele mai 
putând fi văzute si astăzi pe Calea Torontalului. Această grădină încon
jura locuinta de vară a pasalelor de Timisoara ce se refugiau, vara. la aer 
curat dintr-o cetate aglomerată, lipsită de verdeată. Despre această 
resedintă, aflată în secolul al XVIII-iea în propietatea Bisericii Ortodoxe 
din Timisoara, F. GRISELINI (1774) scria că este un palat delicios în 
mijlocul unei vaste grădini. În 1791, inginerul oraşului M. KOTSKA i-a 
făcut inventarul şi descrierea (arh. Militară, Timisoara, 1791, 54/2). Bom
bardată în 1849, reşedinta cc: si grădina intră în desuetudine. F. GRl
SELINI mai menţionează la 1770, pepiniera pentru pomi fructiferi ce erau 
oferiti persoanelor ce voiau să-i planteze si grădinile de plăcere din 
cartierul losefin. 

Renunţarea la şanturile de apărare ale cetătii si ump1erea lor cu 
pământ în perioada 1785-1800 a creat spatii libere în centrul orasului, 
care au fost transformate în parcuri mentinute până astăzi sau ocupate 
ulterior de clădiri. Un inventar al grădinilor, fântânilor publice si pădurilor 
din Timişoara din 1820, mentionează între alte obiective de acest fel 
marea pajişte cetăţenească cu plante şi trandafiri. Călătorii ce trec prin 
Timisoara (A. LAPARDE, 181 O; D. GOLESCU, 1824) sunt plăcut surprinşi 
de grija edililor pentru amenajarea de grădini publice. 

În a doua jumătate a secolului al XIX-iea sunt create principalele 
parcuri centrale. Astfel, la 1858 se decide amenajarea parcului dintre 
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Cetate si cartierul Fabric (nur:1it pe rând Coronini, Stadt Parc, Heg:na 
Maria, Parcul Poporului) şi Pa.cui Copiilor (denumit de-a lungul knpului 
Franz Iosef, Mihai Eminescu, Parcul Pionierilor), a cărei amenajare a ~ost 
finalizată în 1891, cu prilejul expozitiei agroindustriale. 

Câtiva ani mai târziu, la -~ 870 ia fiintă Parcul Central (fost A. SC U
DIER), pentru îngrijirea căruia se constituie nouă ani mai târz:u As·Jcia~ia 
Parcului din losefin. Alte parcLYi ce datează din anii premergători r.:.-imJ!u: 
război mondial sunt: Parcul ['oina. Pacul Bisericii Catolice din Fabric, 
Scuarul Plevna. 

După primul război mondial, dezvoltarea economică rapidă geiie
rează şi pentru Timisoara o perioadă deosebit de prosperă, în care se 
continuă amenajarea de noi parcuri cum sunt Parcul Alpinet, Parcul 
Spitalului Victor Babeş, Scuarul Medicinei (Liceului Banatia) si ~arcul 
Rozelor şi în care floricultura r:levine o îndeletnicire foarte profitabilă. 

Creşterea interesului per'1ru p:antele ornamentale se manifestă pe 
de o parte prin pătrunderea în Banat a celor mai noi varietăti create pe 
plan european si prin crestei ea remarcabilă a productiei de as·tfel de 
plante. Statisticile vremii consemnează intre altele, că floricultorii bănă
ţeni produceau anual, la sfârsitul deceniului al treilea. aproape o jumătate 
de milion de exemplare de trar:dafiri, apartinând la cca. 2000 de varietăti. 
Din necesitatea de a prezenta publicului această imensă colectie si de a 
crea premisele selectiei celor rTlai bune soiuri este amenajat în anu! 1928 
Parcul Rozelor din Timişoara. În acelasi timp S··a înfiintat tot a!ci, 
Uniunea Amicii Rozelor din România, prin strădania neobosită a familiei 
Col. I. SÂMBĂTEANU. 

Parcul Rozelor a fost creat pe actualul amplasament, în apropierea 
canalului Bega pe un teren de 25.170 m2 arendat de către Primărie, a.so
ciaţiei mentionate. Pregătirile r:;entru organizare si plantare au fost încre
dinţate celui mai bun cultivator de trandafiri din tară, A. MUHLE, care îm
preună cu directorul horticol ai municipiului, M. DEMETROV!CI si a unei 
comisii din cadrul acestui serv·ciu au realizat planurile rozariului (Fig.1 ). 

Cu concursul grădinarilor bănăteni si fonduri puse la dispozitie de 
către Primărie şi Amicii Rozele:· a fost creat cel mai mare rozariu din sud
estul Europei, care în anul 1934 avea plantate afirmativ, cca. 1400 de 
soiuri de trandafiri. 

Un an mai tâ.rziu, rozariu' intră în declin, după moartea directorului 
serviciului horticol si încetarea activitătii Uniunii Amicii Rozelor din 
România, prin descompletarea colectiilor si o proastă intretinere. fn anul 
1939 Parcul Rozelor a fost trecut în proprietatea si administrarea 
Primăriei Municipiului. 
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Primele informaţii privitoare la intentia de a se amenaja o grădină 
botanică la Timisoara datează din anul 1877, când Societatea de Ştiinte 
Naturale proaspăt constituită solicită primăriei un teren în acest scop. 
Primăria oferă un teren impropriu între piaţa de porci şi canalul Bega 
(piata Plevna) pentru care pretinde o chirie anuală de 1 coroană aur. 
Oferta este refuzată deoarece terenul era utilizat ca depozit de gunoaie, 
iar curătirea şi amenajările depăseau posibilităţile financiare ale societătii 
(KQNIG F., NADRA E. 1974). 

În anul 1940 în urma dictatului de la Viena, Institutul Botanic 
(respectiv catedra de botanică) împreună cu Facultatea de Stiinţe de la 
Universitatea din Cluj s-a mutat la Timişoara. În toamna aceluiasi an, 
administratia municipiului hotărăste să încredinteze acestei instituţii 

crearea unei grădini botanice. În acest scop, în primăvara anului 1941, 
Primăria a decis trecerea sub conducerea şi administrarea Institutului 
Botanic a teraselor din apropierea Begăi, a Parcului Rozelor si a unei 
jumătăti din Parcul Eminescu (Parcul Copiilor), care în acele timpuri nu 
erau separate prin artera de circulatie ce duce din cetate la campusul 
universitar. 

Începând din anul 1941 s-a desfăsurat la Timisoara, cu toate vicisi
tudinile războiului o activitate de amenajare a unei grădini botanice pe 
terenul menţionat, încredintat de Primărie, la care s-a mai adăugat, în 
prelungire, terenul de exerciţii al batalionului de sapeuri, până la Clădirea 
Automobil Clubului Regal (Facultatea de Îmbunătătiri Funciare) în care 
functiona Institutul Botanic. 

În primii ani a fost reabilitat rozariul prin completarea varietătilor 
dispărute, din achizitii si producţie proprie, întreţinere exemplară si 
crearea pe terasa centrală a unei colectii numeroase de Canna indica. 
Catalogul varietăţilor de trandafiri cultivati în rozariu elaborat de 
grădinarii A. TRIF şi R. WENDELIN, care îl administrau, include 834 
specii şi varietăti între care remarcăm 377 varietăţi din grupa Thea 
Hybrida şi 238 varietăţi din grupa Po/yantha. În această perioadă colectia 
din Timisoara rămăsese cea mai importantă din această parte a Europei 
(AL. BORZA, 1941). 

Suprafata din Parcul Eminescu, atribuită grădinii, împreună cu o 
fâşie de teren din imediata apropiere a canalului Bega, a fost destinată 
sistemului de clasificare a plantelor, arborelui sistematic. La data preluării 
existau deja plantaţi arbori impunători de stejar, chiparos de baltă, pin 
etc. la care s-au adăugat câteva zeci de specii plantate cu ajutorul 
asociaţiei Prietenii Naturii. 
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În parcela dintre rozariu si Bega, s-a amenajat cultura plantelor 
ierboase grupate pe familii în ordine sistematică care a servit în afară de 
expozitie permanentă şi ca sursă de material didactic pentru catedrele de 
botanică de la Universitate, Politehnică si liceele timişorene. 

Lângă sectiunea sistematică a fost amplasat sectorul fitogeografic 
cu câteva grupări de plante, caracteristice pentru Banat, un lac cu nuferi, 
un fânat xerofitic şi unul mezofitic. 

Secorul plantelor alpine şi grădina pentru producerea materialului 
săditor au fost amenajate în continuarea rozariului pe terenul donat de 
Automot;>il Club. Aici au fost plantate specii aduse din muntii Banatului 
între care endemitele si elementele balcanice ocupau locul principal. La 
aceasta se adaugă numeroase eşantioane obtinute din schimbul 
international de seminţe care formau o colecţie impresionantă gata a fi 
plantate în diversele sectoare ale grădinii. 

Sectorul de plante exotice a fost amenajat în complexul de sere al 
Serviciului Municipal Horticol si conţinea cca. 150 de specii ornamentale 
între care câteva exemplare remarcabile de cactuşi. 

Activitatea de amenajare a grădinii, dublată de o vie activitate 
ştiintifică şi publicistică a Institutului Botanic, care a continuat editarea 
anuală a Buletinului Grădinii si al Muzeului precum si a unui Catalog de 
semniţe oferite pentru schimburi internaţionale, uimesc prin tenacitatea 
cu care s-a mentinut continuitatea vieţii culturale în vremurile tulburi ale 
războiului si totodată scot în evidentă dorinta municipalitătii si a iubitorilor 
de natură, de a sprijini fondarea unei institutii care să ridice prestigiul 
orasului. 

Începând din anul 1944 grădina botanică intră într-o nefastă 
perioadă de distrugere cauzată de trupele germane care au răvăsit-o prin 
săparea de adăposturi şi prin parcarea unor coloane întregi de camioane, 
apoi de către trupele ruseşti care au introdus aici stave de cai si cirezi 
de boi (AL. BORZA, 1945). După revenirea Institutului Botanic la Cluj, la 
sfârsitul războiului. patrimoniul grădinii a rămas în administrarea muni
cipiului sub patronajul stiinţific al profesorului G. BUJOREAN, profesor de 
botanică la Facultatea de Agronomie, proaspăt înfiintată. Schimbările 
intervenite după instaurarea regimului comunist au dus la abandonarea 
Grădinii Botanice, cu atât mai mult cu cât ea se găsea în cartierul 
rezidenţial al ofiterilor sovietici, care îsi doreau acces liber în spatiile 
apartinând acesteia si totodată o prezenţă cât mai redus& a localnicilor 
din zonă. 

Ideea unei grădini botanice la Timisoara nu a fost pe deplin uitată, 
locuitorii orasului îsi aminteau cu admiratie de plantele frumos etichetate 
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şi straturile bine întretinute ale grădinii, organizată de facultatea clujană, 
şi un număr din ce în ce mai mare de intelectuali vedeau în aceasta o 
institutie de cultură. În perioada 1963 - 1972 a existat din partea servi
ciului de sistematizare şi a celei de spaţii verzi a orasului, preocuparea 
pentru amplasarea unei noi grădini botanice, propusă, în final, a fi 
amenajată pe fundalul parcului din imediata apropiere a Spitalului 
Municipal (Clinicile Noi). Poziţia centrală, existenţa unor denivelări care 
fac posibilă o variată dispunere a florei şi alternarea unor zone plantate 
cu arbori în stil englezesc liber, cu zone deschise au fost argumente în 
favoarea acestei alegeri. Propunerea de amplasare este aprobată de 
Consiliul Pupular Municipal la 29 ianuarie 1972, într-o sedintă la care au 
participat ca invitaţi consultanti, directorii grădinilor botanice din 
Bucuresti, Cluj si Craiova. Proiectul a fost încredintat d-nei arh. SILVIA 
GRUMEZA, care după o documentare prealabilă la Grădina Botanică din 
Bucuresti, elaborează un prim proiect. Odată cu detaliul de sistematizare 
pentru Grădina Botanică s-a întocmit si un proiect similar pentru refa
cerea Parcului Rozelor, urmând ca cele două obiective să functioneze în 
legătură unul cu celălalt. După avizarea detaliilor de sistematizare, nu 
s-au mai cerut următoarele faze normale de proiectare, executia fiind 
începută pe baza unor planse suplimentare. Grădina este concepută 
pentru a îndeplini funcţii multiple: stiinţifică, didactică educativă si recre
ativă. Dispunerea si extinderea sectoarelor sugerează că functiile didac
tice si stiintifice erau preponderente (Fig.2). 

Proiectul prevede intrarea principală din str. Gh. Dima, ea se 
continuă cu un parter de plante decorative ierboase asa cum este si 
realizat astăzi. În stânga intrării a fost dispus sectorul de plante 
ornamentale ce includea si complexul de sere si sediul administrativ. 

Sectorul sistematic ce ilustrează în toate grădinile botanice, arbo
rele genealogic al regnului vegetal ocupa suprafata centrală în perspec
tiva intrării şi era marcat cu alei concentrice, bordurate de straturi de 
plante ce înconjurau un bazin. 

În jurul sectorului de sistematica plantelor era prevăzut în semicerc, 
sectorul fitogeografic, dominat de vegetatia lemnoasă deja existentă. 
Acest sector urma să ilustreze îndeosebi flora Banatului, astfel că au fost 
delimitate subsectoare caracteristice de floră carstică în stânga 
semicercului, flora Domogledului în dreapta si flora Semenicului în zona 
centrală. 

În exteriorul unei alei de centură, aproape circulară erau prevăzute 
de la dreapta la stânga sectoare specifice cu floră din alte regiuni geo
grafice: sectorul florei mediteraneene, sectorul florei nord-americane, 
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secorul florei asiatice si colţul vestic sectorul cu plante cultivate. Pe baza 
planului, au început lucrările de amenajare, constând din ridicarea unei 
împrejmuiri, introducerea retelei de apă, trasarea si asfaltarea unor alei. 
Plantarea speciilor, în special arbori şi arbuşti s-a realizat sub condu
cerea prof. M. SANDU, angajat ca director al grădinii si cu asistenta 
stiintifică a prof. L. SCHROTT de la Universitatea de Vest. Din nefericire 
lucrările au fost curând abandonate conducerea de atunci a municipiului 
şi judetului, a considerat că o astfel de institutie nu este decât o anexă 
a serviciului de spatii verzi, că este un parc obisnuit si că se poate 
realiza numai în cadrul actiunilor de muncă patriotică. Ca urmare, 
amenajarea n-a mai fost susţinută cu fonduri şi pentru o perioadă, a fost 
încredintată Facultătii de Ştiinte Naturale până la desfiinţarea acesteia în 
anul 1980. După această dată, parcul a fost abandonat, numeroase 
specii proaspăt plantate s-au uscat sau au dispărut, împrejmuirea s-a 
deteriorat şi unele zone au devenit locuri de depozitare a gunoaielor. Mai 
târziu, în urma unor dispozitii aberante, parterul central destinat sec
torului sistematic a fost cultivat cu plante medicinale. 

Situatia deplorabilă s-a perpetuat până în anul 1986, când problema 
amenajării Grădinii Botanice a fost actualizată într-un context cu atât mai 
surprinzător cu cât controlul central asupra oricăror investitii atinsese 
cotele maxime. Din perspectiva unui deceniu care ne desparte de 
această dată, hotărârea de a amenaja acest obiectiv mereu amânat este 
una din acţiunile lăudabile de modernizare a orasului, intreprinsă de o 
echipă de edili atasati acestuia (I. MATEI - presedinte al Consiliului Jude
tean, I. MOT - primar, L. RUJO!, T. DURAN viceprimari, I. IACOB - sef 
Serviciu Sistematizare, R. POPA - sef Serviciu Spatii Verzi). 

La data de 8.02.1986 sunt convocati la Consiliul Popular Judetean 
câţiva specialisti cu preocupări în domeniul studiului plantelor cărora li se 
cere de către autorităti să evalueze posibilitătile de amena1are a Grădinii 
Botanice. Cinci zile mai târziu, într-o primă reuniune de lucru se for
mează un consiliu stiinţific având ca sarcină realizarea proiectului defi
nitiv si asistarea lucrărilor de amenajare. Consiliul stiintific condus de 
prof. dr. IOAN COSTE, având în componentă pe arh. SILVIA GRUMEZA, 
prof. dr. ST. GRIGORE, dr. ing. V. POPA-COSTEA, prof. dr. L. SCHROTT, 
ing. A LIUBIMIRESCU, ing. Gh. SFERDEAN, ing. Gh. POPA, prof. A. 
DIMINESCU, tehn. Gh. ALEXANDRESCU, a luat cunostintă de vechiul 
proiect şi a aprobat, la propunerea coordonatorului o nouă dispunere si 
extindere a sectoarelor grădinii şi a stabilit data pentru elaborarea unei 
schite de proiect. Totodată a stabilit, la sugestia autoritătilor să se adopte 
denumirea de Parc Botanic pentru a se eluda legea de cor.stituire a unei 
instituţii, care prevedea emiterea unui decret prezidential si punea în 
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pericol activitatea de amenajare. În toată perioada de functionare s-a 
utilizat însă pentru schimburile cu alte institutii, denumirea de Grădină 
Botanică. 

La data de 5 martie 1986, schita de proiect este analizată de Con
siliul Judetean în prezenta principalelor intreprinderi din Timisoara si a 
reprezentanţilor grădinilor botanice din Bucuresti. Cluj, Craiova si Jibou. 
În cadrul acestei sedinţe a fost aprobată schita de proiect si au fost 
stabilite sarcinile de participare la amenajare pentru intreprinderile 
industriale din municipiu si calendarul de :ucru pentru prima etapă de 
amenajare, în vederea deschiderii pentru publicul vizitator. 

Consiliul stiintific al grădinii a considerat că aceasta trebuie să 
îndeplinească în continuare functiile multiple care au stat la baza 
proiectului initial: functia de instruire în domeniul cunoasterii plantelor si 
educatie pentru ocrotirea lor, functie stiintifică ca depozitară de resurse 
genetice, de provenientă autohtonă si străină si nu în ultimul rând functie 
recreativă. Totodată grădina a fost concepută si ca spaţiu de organizare 
a unor expozitii temporare floricole. Consiliul a aprobat propunerile for
mulate de coordonator privind modificare proiectului anterior după cum 
urmează: 

- renuntarea la sectorul economic care în perspectivă ar fi fost greu 
de mentinut într-o stare acceptabilă; 

- extinderea la parterul central al sectorului de plante decorative si 
delimitarea în stânga intrării a colectiei de trandafiri; 

- renuntarea la un subsector de floră carstică si mutarea acestuia 
în sectorul destinat florei Domogledului; 

- crearea în locul subsectorului desfiintat a unui subsector de floră 
a Dobrogei; 

- amenajarea sectorului de sistemica plantelor în colţul de vest al 
grădinii; 

- crearea sectorului de plante medicinale. 
În urma acestor modificări proiectul prevedea următoarele secţiuni: 

Sectorul Flora ornamentală (1,60 ha), cu subsectorul Colecţia de 
trandafiri; Sectorul Flora şi Vegetaţa României (2,40 ha), cu subsectorul 
Flora Banatului (O, 75 ha); Sectorul Flora regiunii mediteraneene (0,60 
ha); Sectorul Flora Americii (1,80 ha); Flora Asiei (1,00 ha) cu subsectorul 
Grădina Japoneză; Sectorul Sistem evolutiv al plantelor (0,70 ha); 
Sectorul Flora medicinală (0,25 ha) si Sectorul Flora tropicală (Sere) 
(O, 1 O). Proiectul de ansamblu cu modificările propuse a fost executat de 
arh. SILVIA GRUMEZA, iar proiectul de plantare a speciilor de prof. IOAN 
COSTE împreună cu membrii ai consiliului stiinţific (Fig.3). Proiectul 
complexului de sere propus de arh. SILVIA GRUMEZA a fost avizat în 

59 

https://biblioteca-digitala.ro



urma unui concurs de proiecte şi a intrat în lucru începând cu data de 8 
septembrie 1986 fiind executat partial de IPROTIM si Facultatea de 
Construcţii a Universităţii Tehnice (Fig.4). 

Pentru executarea amenajării, întretinerii s! dezvoltării ulterioare a 
grădinii, consiliul ştiinţific a propus o schemă de încadrare formată din 25 
persoane: un biolog-botanist principal, conducător efectiv al grădinii, un 
biolog sau inginer horticol responsabil al serelor (după construirea 
acestora), doi tehnicieni, un casier, doi paznici si 18 muncitori. Amena
jările propuse s-au executat într-un ritm foarte rapid, sprijinite îndea
proape de autorităţi în primul an fiind finalizate aproape în totalitate 
obiectivele existente astăzi. Au fost demolate clădirile neutilizate din 
incinta grădinii, s-au executat împrejmuirea metalică şi portile, s-au 
construit cabina portarului, toaleta publică, bazinele din sectoarele 
decorativ şi sistematic si cel din grădina japoneză, s-au amenajat în cea 
mai mare parte aleile asfaltate şi cele cu dale, stâncăriile si s-a echipat 
grădina cu bănci şi pergole. 

În primul an de existenţă au fost plantaţi în grădină 407 taxoni 
(specii, subspecii, varietăti) proveniţi din pepiniera Întreprindrii Horticole 
Timişoara, grădinile botanice din Bucuresti si Craiova, Parcul Dendro
logic Bazos, Facultatea de Agronomie Timisoara, Liceul Silvic Timisoara, 
din flora spontană din Cheile Caraşului si Muntii Retezat, din donatii 
particulare. Activitatea de plantare a beneficiat de participarea munci
torilor de la sectorul spaţii verzi al orasului, studentilor .agronomi si a unor 
cetăţeni care au prestat obligaţiile de muncă obstească în grădină. 
Evidenţa speciilor plantate a fost organizată prin notarea lor în registrele 
de evidenţă primară şi într-un fisier general al patrimoniului grădinii. 
Speciile au fost etichetate pe teren (Fig.6). 

Grădina Botanică din Timisoara s-a deschis pentru vizitatori la data 
de 29 iunie 1986 într-un cadru festiv care promitea sprijinul autoritătilor 
şi o evoluţie firească în viitor (Fig.5). În următoarea perioadă, aceasta s
a bucurat de un interes remarcabil din partea publicului, fiind vizitată 
până la sfârsitul acelui an, contra unei taxe simbolice, de peste 62.000 
persoane. 

Consiliul ştiinţific a organizat pe lângă şedintele ordinare, câte o 
şedintă anuală de analiza activităţii, consemnată în dările de seamă 
prezentate de coordonator şi de stabilire a planului de activitate pentru 
anul următor 

În anii 1987-1989, când grădina a functionat în condiţii de nor
malitate, s-au finalizat obiectivele prevăzute în proiect, în'tre care sunt 
demne de remarcat; grădina japoneză, grădina romană şi zidul orna
mental din sectorul de floră americană. A fost de asemenea, continuată 
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activitatea de plantare în toate sectoarele grădinii cu material provenit în 
completare de la întreprinderea Horticolă Timisoara, parcurile dendro
logice din Macea si Gurahont si grădinile botanice din Cluj si laşi si din 
flora spontană sau donaţii ale unor persoane particulare. La sfârsitul 
acestei perioade zestrea biologică a grădinii a ajuns la 1360 taxoni 
consemnati în registrele de evidentă (din care 1040 plantati definitiv, 320 
plantati în pepinieră). 

Grădina Botanică organizează la 14 mai 1989 cu concursul colec
tionarilor din Timisoara si din alte localităţi din Banat, o expozitie de 
cactusi si alte plante suculente cu vânzare, vizitată de peste 1 O.OOO de 
persoane, atrăgând atenţia asupra activitătii educative pe care această 
institutie o poate desfăşura. 

Începând din anul 1987, grădina a editat un catalog de seminte 
oferite pentru schimb reciproc altor grădini botanice din ţară si străinătate 
(Fig.7). lnitiativa presupunea un efort considerabil pentru colectarea 
esantioanelor de seminţe (450-500 specii anual) de către unii membrii ai 
consiliului ştiinţific dar a avut o importantă majoră pentru înscrierea 
foarte rapidă în circuitul internaţional si pentru procurarea de seminte sau 
plante provenite din alte regiuni ale lumii. începând din al treilea an de 
existenţă grădina a stabilit schimburi stabile de cataloage cu cca. 150 
de instituţii similare din toate continentele, primind numai în doi ani 722 
eşantioane de seminte si plante de la 70 de grădini din România si 
străinătate şi onorând cererile de 4 75 esantioane de la 89 de grădini 
(Fig.8, Fig.9). 

în perioada 1986 - 1989 institutia consolidată cu rapiditate a func
ţionat sub girul consiliului ştiintific desemnat la înfiintare, având un 
personal format dintr-un cadru de pregătire universitară (biol. S. TRIFA, 
succedat de ing. C. OARCEA) un tehnician şi 13-15 muncitori, subven
ţionaţi din fondurile alocate de primăria municipului pentru sectorul de 
spaţii verzi. 

Grădina s-a dovedit un important punct de atracţie pentru locuitorii 
oraşului şi chiar dacă ulterior deschiderii sale a mai fost amenajat şi 
Parcul Copiilor (care a absorbit o parte din vizitatorii tineri) numărul 
persoanelor care au preferat o plimbare prin grădină a rămas în jur de 
60.000 în fiecare an, cu un aflux impresionant de peste 11.000 intrări în 
luna mai (Fig.1 O). 

Perioada confuză care a urmat evenimentelor din decembrie 1989, 
ce au dus la înlăturarea dictaturii comuniste a marcat din nefericire o 
nouă perioadă de declin al proaspetei grădini botanice timişoreane. 
Activitatea de proiectare şi amenajare au fost sistate. Conducătorul 
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efectiv al grădinii, ing. C. OARCEA, contestat de muncitori a fost 
transferat la o altă secţie a serviciului de spatii verzi, activitatea de 
întreţinere fiind preluată temporar de tehn. GH. SERBAN. În această 
perioadă au fost plantate 49 specii de arbuşti proveniti din Parcul 
Dendrologic Macea prin intermediul prof. I. COSTE si 15 varietăti de 
trandafiri (cca. 1 OOO exemplare) proveniti prin intermediul Primăriei de la 
o firmă producătoare din Szeged - Ungaria. În acelasi timp se 
semnalează dispariţia unui număr de specii si varietăti valoroase din 
patrimoniul grădinii. Din lipsa personalului calificat nu pot fi onorate cele 
79 cereri de seminţe ale grădinilor botanice corespondente. Totodată în 
absenta fondurilor şi a materialului colectat, consiliul stiintific hotărăste 
editarea catalogului de seminte numai la doi ani si în consecintă, 

amânarea pentru anul 1991. Numărul vizitatorilor scade la 39.800 prin 
reducerea cu peste 23.000, a adultilor care au intrat în grădină, 

comparativ cu anul precedent. 
În conditiile evolutiei dramatice a situatiei prof. I. COSTE înaintează 

la 05.09.1990 către administratia Primăriei un memoriu privind starea 
grădinii şi propune ca în perioada respectivă de criză, grădina să fie 
gestionată din punct de vedere stiintific si economic de către disciplina 
de botanică de la Universitatea de Stiinte Agricole Timisoara. În cadrul 
întâlnirii din 21.05.1991 dintre reprezentantii Primăriei (ing. I. OLARU, ec. 
C. DEAC, ing. V. CIUPA), Întreprinderii Horticole (ing. A. DRĂGILĂ, tehn. 
Gh. ALEXANDRESCU) si Universitătii Agricole (prof.dr. I. COSTE, ec. C. 
PANASETH) se hotărăste ca pentru o perioadă de un an grădina să fie 
gestionată de Universitatea Agricolă prin utilizarea pe bază de acte 
justificative, a unui buget defalcat din bugetul Întreprinderii Horticole; 
forma stabilită a fost aceea a unui contract de locaţie de gestiune cu 
clauze speciale. 

Pe parcursul anului 1991 grădina a fost administrată de Univer
sitatea de Stiinte Agricole functionând cu un personal format dintr-un 
cadru cu pregătire superioară (ing. C. OARCEA) si 13 muncitori, nece
sarul de forţă de muncă fiind completat prin activităti de practică a 
studentilor de la Facultatea de Horticultură. În acest an au fost continuate 
amenajările prin asfaltarea aleilor din grădina japoneză si completarea 
pământului la alpinetul ornamental, au fost achizitionate un monocultor 
1 O CP cu remorcă si freză si o motocositoare. S-au executat la un nivel 
acceptabil lucrările de întreţinere a colectiilor şi a mobilierului şi s-a 
continuat plantarea unui număr de 121 specii si varietăti lemnoase 
provenite din Parcul dendrologic Gurahont. În condiţii deosebit de dificile 
a fost editat şi expediat partenerilor din tară si străinătate, catalogul de 
seminţe pe anii 1992 - 1993 si au fost partial onorate, cererile de mate-
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riale din anii 1989 - 1990. Numărul de vizitatori înregistraţi pe baza 
biletelor vândute a fost de cca. 38.000 dar în realitate acest număr a fost 
mai mare, numeroase persoane sustrăgându-se într-un mod sau altul de 
la plata biletului de intrare, cu toate că acesta a rămas în continuare 
simbolic. 

Colaborarea dintre Primărie si catedra de botanică a Universităţii de 
Stiinte Agricole a Banatului a încetat la data de 11.06.1992, prin 
renunţarea unilaterală si fără nici o motivatie explicită a noii administraţii, 
rezultate din alegerile din 1992 (V. OANCEA - primar, ing. V. CIUPA -
seful Sectorului Spatii Verzi, ing. A. DRAGILĂ - director al Întreprinderii 
Horticole). Demersurile insistente ale prof. I. COSTE de a organiza o 
dezbatere pe această temă cu participarea persoanelor implicate în 
realizarea grădinii si a unor institutii care ar putea să contribuie la 
depăsirea situatiei dramatice care era de prevăzut au rămas fără rezultat, 
atât pe lângă administratie cât si pe lângă Comisia municipală de 
sistematizare. În spatele invocatei lipse de fonduri refuzul oricărei discutii 
pe tema salvării tinerei instituţii a creat în cele din urmă, cu greu, 
convingerea că nu se mai doreste dezvoltarea unei grădini botanice la 
Timisoara. Nu se cunosc motivele acestei atitudini, dar ea este cu atât 
mai regretabilă cu cât a fost promovată într-o perioadă în care aceeasi 
administratie făcea mare caz de intenţiile de integrare europeană, 
refuzând să înţeleagă că integrarea unei tări sau a unui oras nu se face 
prin vizite ci prin includerea instituţiilor sale în reteaua institutiilor 
europene şi mondiale. 

După anul 1992, personalul grădinii a fost dispersat, schimburile 
internaţionale au fost sistate cu toate că mult timp grădinile botanice din 
lume mai credeau în existenta uneia si la Timisoara, trimitând cataloage 
de schimb. Colectia de specii ierboase a fost practic distrusă, iar din cea 
de specii lemnoase, exemplarele valoroase au dispărut la fel ca utilajele 
procurate pentru mecanizarea unor lucrări. La sesizările din presă ale lui 
I. COSTE, Primăria a organizat răspunsuri indirecte hilare cum a fost 
acela de "deschidere" a grădinii botanice de către primar, asistat de 
televiziune şi presă. Grădina Botanică a revenit la statutul de parc, la 
care se amenajază anual numai sectorul de plante ornamentale din 
partea centrală, iar în amintirea functiilor pentru care a fost proiectată se 
mai păstrează azi doar casieria şi biletele de intrare. 

Autorul mulţumeste d-lui dr. F. MEDELEŢ si arh. SILVIA GRUMEZA 
pentru materialele documentare puse, cu amabilitate, la dispozitie. 

63 

https://biblioteca-digitala.ro



Fig. 1. Parcul Rozelor - plan î 942. 
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Fig. 2. Grădina Botanică - plan 1974. 
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Fig . 5. Inaugurarea oficială a Grădinii Botanice Timişoara , 29.06 .1 986 . 
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Fig. 6. Modelul primelor etichete, 1986. 
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Fig. 8. Sigla Grădinii Botanice imprimată pe plicurile pentru schimbul 
de seminţe 1987. 
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Fig. 9. Pachet cu plante de arţar japonez, expediat pentru Grădina 
Botanică Timişoara , de Grădina Botanică din Ofuna (Japonia). 
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Fig'. 10. Frecvenţa medie a vizitatorilor Grădinii Botanice Timişoara în 
perioada 1987 - 1989. 

70 

https://biblioteca-digitala.ro



LE JARDIN BOTANIQUE DE TIMIŞOARA 

Resume 

L'auteur presente Ies essais (qui ont du etre chaque fois abandones 
pour des diverses raisons) d'ammenager un jardin botanique a Timisoara. 
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